



## 学习贯彻党的二十大精神

## 2025年福建省委一号文件公布

日前发布的《中共福建省委 福建省人民政府关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的实施意见》，就做好2025年和今后一个时期福建省“三农”工作作出系统部署。

在推进乡村建设行动,建设和美乡村方面,文件要求:

提升农村基本公共服务水平。办好必要的乡村小规模学校,推进县域高中建设和内涵提升,提升寄宿制学校办学条

件和消防、安全等管理水平。全面加强农村义务教育学生营养改善计划管理,确保食品安全和资金规范使用。加大紧密型县域医疗卫生共同体建设力度,加强基层医疗卫生机构服务能力提升,推动远程医疗服务体系建设。加强农村传染病防控和应急处置能力建设。深入开展全民健身和爱国卫生运动。健全基本医保参保长效机制,对连续参保和当年零报销的农村居民,提高次年大病保险最

高支付限额。健全县乡村三级养老服务网络,开展县域养老服务体系创新试点,推动符合条件的乡镇敬老院转型升级为区域性养老服务中心,积极发展老年人助餐服务。逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。支持发展农村婴幼儿普惠托育服务,提升未成年人救助保护机构服务能力,关心关爱留守儿童、困境儿童,加强残疾人社会保障和关爱服务。加快建设符合农民需要的全民健身场

地设施。

接续推进农村人居环境整治提升。强化乡村规划建设引导,实施乡村建设品质提升工程,围绕人居环境、村庄风貌、基础设施等建设一批重点项目。深化拓展和美乡村“五个美丽”建设,深入开展村庄清洁行动。统筹推进农村生活污水与黑臭水体等治理,推动厕所粪污和生活污水协同治理,推动一批乡镇消除生活污水收集管网空白区。完善农村生活垃圾治理模式,推动源头

减量、就地就近处理和资源化利用,推进乡镇全域落实农村生活垃圾分类机制。推动以县域为单位,将村庄保洁、垃圾转运和公厕管护“打包”进行市场化运营管理。

文件要求,办好农村的事,实现乡村全面振兴,关键在党。必须坚持不懈把解决好“三农”问题摆在重中之重位置,激发乡村全面振兴动力活力。

(福建日报)

报道详见健康福建微信公众号

## 福建 这笔钱直接发给个人

国家医保局最新数据显示,当前,全国6个省份及新疆生产建设兵团全部实现生育津贴发放至个人,16个省份部分实现生育津贴发放至个人。

据悉,已全部实现生育津贴发放至个人的有上海、福建、山东、重庆、甘肃、宁夏及新疆生产建设兵团,部分实现生育津贴

发放至个人的省份有北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、浙江、安徽、河南、湖南、贵州、云南、西藏、陕西、青海、新疆。

此前,生育津贴一般由医保经办机构发放给用人单位,再由用人单位支付给个人。而随着国家医保局鼓励有条件的地区将生育津贴按程序直接发放

给参保女职工,越来越多地区的参保女职工能够更便捷、更快速地享受到生育津贴。

国家医保局表示,生育津贴直接发放给个人有助于让医保获得感来得更快、幸福感变得更足,更好地保障女性职工产假期间的权益。

(新华社)

## 我省卫健系统获省妇联表彰

为表彰先进、树立榜样,进一步引领和激励广大妇女坚定不移听党话、跟党走奋进新征程,福建省妇联决定,授予庄莹莹等10人福建省三八红旗手标兵称号,授予黄冬等199人福建省三八红旗手称号,授予福州市晋安区新店镇新秀社区居民委员会等100个单位福建省三八红旗集体称号,授予福

州市鼓楼区鼓东街道树兜社区居民委员会等200个岗组福建省巾帼文明岗称号。

其中,全省卫健系统15人获得福建省三八红旗手称号,6个集体获得福建省三八红旗集体称号,10个岗组获得福建省巾帼文明岗称号。(省卫健委机关党委 闽姐姐)

名单详见健康福建微信公众号

## 全国中医药文化宣传教育基地 福建又一单位入选

近日,国家中医药管理局公布新一批全国中医药文化宣传教育基地名单,福安市畲族医药研究中心跻身“国字号”中医药文化宣传教育矩阵,也是全国唯一以畲族医药入选的机构。

福安市畲族医药研究中心依托丰富的畲族医药资源和深厚的畲族医药文化底蕴,致力于畲族医药的传承、保护、研究、推广和宣传,是了解、体验畲族医药文化的重要窗口。中心展馆总面积达1000平方

米,设有畲族医药文化展厅、畲族医药科技产业展厅等五大展区。馆内收藏有畲医古书籍100余本,盆景式鲜品畲药200余种,青花瓷药罐、畲族原生态药材标本浸制、腊叶标本药膳等展品600余件。另有畲族医药生态园沙盘1个、畲医研发的内服外用草药、药膳、养生茶、药酒等非遗产品和产业发展成果200余件。中心在户外还设置有10个畲药种植园,集旅游、观光、展示、体验、科普、研究于一体,面积

共近3000亩。中心每年定期举办畲族医药文化节、畲药采摘体验等活动,展馆每年接待参观、研学人员近6000人次,让公众近距离感受畲族医药的魅力。

此前,福建中医药大学中医药文化博物馆、漳州片仔癀药业股份有限公司片仔癀博物馆、泉州正骨伤科与中医中药展馆、漳州卫生职业学院分别入选全国中医药文化宣传教育基地。

(省卫健委中医药管理处)

## 品大漆之韵 饰东方之美 省卫健委开展庆祝“三八”国际妇女节主题活动

为庆祝第115个“三八”国际妇女节,丰富女职工干部职工精神文化生活,3月7日上午,省卫健委直属机关妇委会组织委机关女职工开展“品大漆之韵 饰东方之美”为主题的三八节活动。

委机关女职工在福建省工艺美术大楼非遗体验馆参观非遗展厅,了解中国大漆、福州脱胎漆器、寿山石雕的制作工艺、发展历程,并在老师的指导下,为自己

制作了独一无二的漆珠饰品,在感受大漆流动之美的同时,体验福州非遗传统工艺魅力。

此次三八节活动,在放松身心、舒缓压力的同时,增进了女机关干部彼此交流。大家纷纷表示,此次活动收获颇丰,不仅丰富了精神文化生活,更加深了对漆器知识的了解和福州非遗文化的热爱。

(省卫健委直属机关妇委会)